

临近春节，人们的购物需求猛增，不少人还趁着假期出国游玩，信用卡的使用频率大大增加。而从去年1月1日起，信用卡新规开始执行，滞纳金改为了“违约金”，一次性计算和收取。

新规执行一年，记者发现，近日有部分银行宣布，违约金涨价了。根据某股份制银行公告，3月1日起，违约金将按客户每期账单最低还款额未还清部分的5%收取；如客户连续2个月（含）以上未按时还清每期账单最低还款额，则按客户账单最低还款额未还清部分6%收取违约金，而此前收取标准全部为5%。此外，个人单币卡违约金最低收费也从20元涨到了30元。违约金涨价 2016年年底发布的信用卡新规，取消了信用卡滞纳金，改为“对于持卡人违约逾期未还款的行为，发卡机构应与持卡人通过协议约定是否收取违约金，以及相关收取方式和标准。”按照以往的收费标准，一旦持卡人没有还够最低还款额，就需要承担高额的逾期费用，并且计费方式都是按月计复利。近年来，信用卡滞纳金滚利引发争议也是屡见不鲜，新规定实施后，违约金将一次性收取，不会再计复利息。

为此，各家银行均在2017年进行了收费规则更改，但是各家银行收费不尽相同。工商银行公告称，于2017年1月1日起将取消工商银行信用卡滞纳金，新增工商银行信用卡违约金收费项目，工商银行信用卡违约金收费标准按最低还款额未还部分的5%收取，每期最高500元人民币或按协议约定收费。建设银行收费标准为：最低还款额为未还部分的5%，最低5元人民币或1美元或1欧元，币种与相应的最低还款额相同。

招商银行收费标准为最低还款额未还部分的5%，最低10元人民币或1美元。不难看出，虽然最低收费不尽相同，但是各家银行收费标准基本都是最低还款额未还部分的5%。

不过，近日某股份制银行调整了违约金收费规则，收取费用也略有上涨。该银行公告称，为进一步提升银行金融服务水平，保障大多数持卡人合法权益，促进信用卡市场健康发展，该行定于2018年3月1日起调整信用卡业务违约金收取标准。违约金将按客户每期账单最低还款额未还清部分的5%收取；如客户连续2个月（含）以上未按时还清每期账单最低还款额，则按客户账单最低还款额未还清部分6%收取违约金；客户不存在连续2个月（含）以上未按时还清每期账单最低还款额的，恢复按最低还款额未还清部分5%收取违约金。同时违约金最低收取限额为：个人单币卡（含公务卡）最低收费为人民币30元，或美金5元或者港币40元，个人双币卡最低收取人民币30元，或者2元美金，单位卡最低收取人民币10元或者1元美金，银行可根据客户综合情况适当下调违约金最低收取限额。而此前，该行的收费标准为：对未按时偿还最低还款额的客户收取违约金，违约金按每期账单最低还款额未还清部分的5%收取，个人单币卡（含公务卡）和个人双币卡最低收费为20元。

比拼春节优惠力度 对于春节信用卡刷卡优惠，各家银行也都推陈出新。浦发信用卡推出的系列回馈活动，涵盖衣、食、住、行、娱各大生活消费场景，联动礼券、流量、里程“三大银行”和积分、美餐、梦享家俱乐部六大人气活动平台，持卡人可以通过语音互动的方式打开红包，即可收获来自浦发信用卡代言人送上的新春祝福，集齐5张即可开启新年惊喜大礼包。相较于平日的消费有红包福利，新春大红包

的回馈力度更大。特别值得注意的是，浦发银行在春节期间还为持卡人增加了小额动态超额服务。浦发银行公告称，在持卡人使用信用卡消费（预借现金和溢缴款取现除外）发生可用日常信用额度不足时，浦发银行可根据持卡人的资信状况及用卡情况，为持卡人自动免费开通一定额度内的小额动态超额服务，以使该笔交易顺利通过。持卡人使用的该部分金额将全额记入当期账单最低还款额。光大银行为信用卡持卡人则准备了较为贴心的爱车大礼包。据悉在春节期间，光大信用卡用户可以超低的价格享受到“车点点自驾礼包”，其中包含两次洗车、一次打蜡以及一次车辆安全检查服务。建设银行则在信用卡分期上开展促销。根据建设银行公告，即日起至3月31日，建行开展现金分期新春惠活动，活动期间，办理龙卡信用卡现金分期，单笔金额满6000元（含）且期数6期及以上享手续费基准费率八折优惠，即6期、12期、18期的每期手续费从原来的0.75%变为0.6%。农业银行也宣布，1月1日至3月31日期间，农行信用卡（商务卡、准贷记卡除外）主卡持卡人凡账单金额超过500元均可申请账单分期，办理6期、12期、24期账单分期按照每期优惠手续费率0.55%、0.47%、0.42%来计算，而3期、9期账单分期仍按照标准费率0.6%计算。光大银行信用卡中心人士表示，每逢节假日之前尤其是春节前，银行会询问部分持卡族是否需要临时调高信用卡额度。不过，如果使用了银行给的临时额度，那么在出账单后，临时额度部分需要一次还清，临时额度不支持分期也不支持最低还款，只要临时额度部分没全额还清，同样视为逾期。此外，春节之后的账单期一般会出现逾期小高峰，一方面是因为持卡人只顾着走亲访友或者外出旅游，忘记了信用卡的最后还款日；一方面可能是因为刷卡超出了其偿还能力，因此持卡人消费仍需量力而行。有持卡达人表示，如果是境外出游消费，应尽量选择银联渠道刷卡，消费金额会直接按汇率转换成人民币入账，不会产生兑换手续费；如果是海淘，则最好开通购汇还款服务，或者外币消费人民币入账功能，然后存入足额人民币还款。